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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: _____________ 
 

Niederschrift 
 
über die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am Dienstag, den 25.06.2019, 17:03 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Petra Secker  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
Herr Ratsmitglied Mark Pützer für Herrn Els, ab 17.20 

Uhr 
CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom bis 18.40 Uhr Integrationsrat 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Rainer Greven  SPD 
Herr Aaron Möller  SPD 
Frau Astrid Steinau-Freiboth  SPD 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Dagmar Göbbels  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Frau Gabriele Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband 

Eschweiler e.V. 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Pfeiffer  Kinderferien- und Freizeitwerk Eschweiler-

Röhe e.V. 
Herr Hermann Pütz für Frau Kogel SkM e.V. 
Herr Leonhard Rath  Arbeiterwohlfahrt e.V. 
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Herr Manfred Wienands  Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V. 

Sachkundige Einwohner 
Herr Paul Frings  Arbeiterwohlfahrt e.V. 

Beratende Mitglieder der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan Kaever  Verwaltung 
Herr Jürgen Termath  Verwaltung 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Sabine Deisz für Herrn Dr. Michels Gesundheitsamt StädteRegion Aachen 
Herr Winfried Grunewald  Städtisches Gymnasium Eschweiler 
Frau Anita Permantier  Vertreterin der Kindertageseinrichtungen 
Frau Andrea Rahmen  Jugendamtselternbeirat 
Frau Petra Schönwald  Vertreterin der Waldschule - Städtische Ge-

samtschule Eschweiler 
Herr Ratsmitglied André Schulze für Herrn Dittrich Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Frau Sabine Seifert  Vertreterin der Willi-Fährmann-Schule 
Frau Michaela Silbernagel  Vertreterin der Realschule 
Frau Erika Spies  UWG 
Herr Pfarrer Wolfgang Theiler  Evangelische Kirche 
Frau Dorothea Weßels  FDP 
Herr Albert Wood für Frau Schultes-

Zartmann 
Vertreter der Hauptschule 

Von der Verwaltung 
Frau Melanie Cremers 51/40 Verwaltung 
Frau Anja Dietze 51 Verwaltung 
Frau Latifa Laghribi 51 Verwaltung 
Herr Michael Mathar 51/bis 18.40 Uhr Verwaltung 
Herr Stefan Pietsch 51 Verwaltung 
Frau Petra Seeger 40 Verwaltung 
Herr Olaf Tümmeler 51 Verwaltung 

Gäste 
Herr Guido Dohmen  Vertreter der Kindertageseinrichtungen 
Frau Cara Graafen   

Schriftführer/in 
Frau Nicole Schiffer 51 Verwaltung 
 
Abwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Wilfried Maus  CDU 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Florian Weyand  CDU 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Petra Kogel  SkF e.V. 
Herr Heinz-Peter Wiesen  Stadtjugendring 

Sachkundige Einwohner 
Herr Pfarrer Thomas Richter  Evangelische Kirche 
Herr Pfarrer Hannokarl Weishaupt  Katholische Kirche 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Sabine Allelein  Sprecherin d. Schulleiterkonferenzen 
Frau Doris Bastian  Jobcenter StädteRegion Aachen 
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Herr Andreas Dittrich  DIE LINKE 
Herr Wolfgang Gerhards  Katholische Kirche 
Herr Axel Köhnke  Bundesagentur für Arbeit 
Herr Dr. Josef Michels  Gesundheitsamt StädteRegion Aachen 
Herr Markus Neuefeind  Vertreter der Grundschulen 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Integrationsrat 
Frau Birgit Schultes-Zartmann  Vertreterin der Hauptschulen 
Frau Vera Vanderheiden  Polizeipräsidium Aachen - KK K/PO 
Frau Gertrud Wollschläger-Dulle  Vormundschaftsgericht/Jugendrichterin 
 
Der Vorsitzende des Schulausschusses, Herr RM Schultheis, eröffnete die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhil-
feausschusses um 17.03 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung 
sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Sodann begrüßte die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Frau RM Medic, alle Anwesenden. 
 
Anschließend wurde Herr Albert Wood als Vertreter der Hauptschule als weiteres beratendes Mitglied des Schulausschus-
ses gemäß § 67 Absatz 3 i.V.m. § 58 Absatz 2 GO NRW eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewis-
senhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet. 
 
Der Vorsitzende des Schulausschusses, Herr RM Schultheis, stellte fest, dass die Einladung zur gemeinsamen Sitzung 
des Schul- und des Jugendhilfeausschusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen sind und die 
Beschlussfähigkeit des Schul- und des Jugendhilfeausschusses gegeben ist. Weiterhin wies er  auf die bekannten und zu 
beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung hin. 
 
Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nach-
stehenden Reihenfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

 Alleinige Sitzung des Jugendhilfeausschusses 
 
 1   Bestellung eines Schriftführers 159/19 

 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses 
 
 2   Vortrag von Herrn Ligmann, Gymnasium Würselen, zum Tablet-Einsatz in Schulen  

 3   Einrichtung einer Arbeitsgemeinschaft gem. § 78 SGB VIII 141/19 

 4   Kenntnisgaben  

 4.1   Qualitätsentwicklung im offenen Ganztag im Rahmen einer integrierten Jugendhil-
fe- und Schulentwicklungsplanung 

179/19 

 4.2   Gesetzentwurf der Landesregierung: Gesetz zur Einführung des Gesetzes zur 
frühen Förderung und Bildung von Kindern und zur Änderung des Schulgesetzes 

147/19 

 4.3   Bundesprogramm KitaPlus: Konzept zu flexiblen und erweiterten Kinderbetreu-
ungsangeboten 

175/19 

 4.4   Maßnahmen der städtischen Kinder- und Jugendarbeit in den Sommerferien 2019 167/19 

 4.5   Jugendforum Eschweiler – mündlicher Bericht/PP 1. Halbjahr 2019  

 4.6   Jahresbericht des Jugendamtes 2018 156/19 

 4.7   Tiergestützte Pädagogik an der Willi-Fährmann-Schule; hier: Sachstandsbericht 145/19 

 4.8   Beschlusskontrolle 146/19 
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 5   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 5.1   Abschluss eines Mietvertrages 085/19 

 6   Anfragen und Mitteilungen  

   

Öffentlicher Teil 

  Alleinige Sitzung des Jugendhilfeausschusses  
 
1 Bestellung eines Schriftführers 159/19 
  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses stimmten dem nachfolgenden Beschlussentwurf einstimmig zu: 

Anstelle von Frau Michaela Schütte wird Herr Daniel Beginn zum Schriftführer für die Sitzungen des Jugend-
hilfeausschusses bestellt. 

 
  
 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses  
 
2 Vortrag von Herrn Ligmann, Gymnasium Würselen, zum Tablet-Einsatz 

in Schulen 
 

  
 Herr Frajo Ligmann, Lehrer am Gymnasium in Würselen, berichtete mit Hilfe einer PowerPointPräsentation 

über das Thema Tablet-Einsatz in Schulen am Beispiel des Gymnasiums in Würselen. Anschließend beantwor-
tete er die Fragen der Ausschussmitglieder. Die vorgestellte Präsentation ist der Niederschrift beigefügt. 

 
  
3 Einrichtung einer Arbeitsgemeinschaft gem. § 78 SGB VIII 141/19 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses stimmten gemeinsam und einstimmig dem nachfol-

genden Beschlussentwurf zu.   
 

 Der Ausschuss nimmt die konzeptionellen Ausführungen zur Umsetzung von Arbeitsgemeinschaften nach § 78 
SGB VIII zur Kenntnis und beschließt die Einrichtung einer Arbeitsgemeinschaft gem. § 78 SGB VIII „Kinderta-
gesbetreuung“ 

 
  
4 Kenntnisgaben  
  
 
4.1 Qualitätsentwicklung im offenen Ganztag im Rahmen einer integrierten 

Jugendhilfe- und Schulentwicklungsplanung 
179/19 

  
 Der Vorsitzende des Schulausschusses, Herr RM Schultheis, wies darauf hin, dass es sich um eine Beschluss-

vorlage handelt. Daraufhin fassten die Mitglieder des Jugendhilfe- und Schulausschusses gemeinsam und 
einstimmig den nachfolgenden Beschluss: 
 
Der Jugendhilfe- und der Schulausschuss beauftragen die Verwaltung, die Qualitätsentwicklung im offenen 
Ganztag auf der Grundlage des im Sachverhalt näher dargestellten begonnenen Entwicklungsprozesses unter 
Beteiligung aller Akteure weiter fortzuführen. 

 
  
4.2 Gesetzentwurf der Landesregierung: Gesetz zur Einführung des Geset-

zes zur frühen Förderung und Bildung von Kindern und zur Änderung 
147/19 
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des Schulgesetzes 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der Verwaltungsvor-

lage Nummer 147/19 zur Kenntnis. 
 
  
4.3 Bundesprogramm KitaPlus: Konzept zu flexiblen und erweiterten Kin-

derbetreuungsangeboten 
175/19 

  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen der Verwaltungsvorlage 

Nummer 175/19 zur Fortentwicklung des Konzeptes zu flexiblen und erweiterten Kinderbetreuungsangeboten in 
Eschweiler zur Kenntnis. 

 
  
4.4 Maßnahmen der städtischen Kinder- und Jugendarbeit in den Sommer-

ferien 2019 
167/19 

  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen den Sachverhalt zu den Maßnahmen der 

städtischen Kinder- und Jugendarbeit in den Sommerferien 2019 zur Kenntnis.  
  
Von 18.40 Uhr bis 18.55 Uhr wurde die Sitzung für eine Pause unterbrochen. 
 
4.5 Jugendforum Eschweiler – mündlicher Bericht/PP 1. Halbjahr 2019  
  
 Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Frau RM Medic, begrüßte die Jugendlichen vom Jugendforum 

unter Leitung von Christian Kolf. Die Mitglieder des Jugendforums Eschweiler stellten ihre Arbeit anhand einer 
PowerPointPräsentation vor, die als Anlage der Niederschrift beigefügt ist, und standen dem Ausschuss für 
seine Fragen zur Verfügung. 

 
4.6 Jahresbericht des Jugendamtes 2018 156/19 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen den Jahresbericht des Jugendamtes für 

das Jahr 2018 zur Kenntnis.  
 
  
4.7 Tiergestützte Pädagogik an der Willi-Fährmann-Schule; hier: Sach-

standsbericht 
145/19 

  
 Die Schulleiterin, Frau Seifert, stellte ergänzend zur Verwaltungsvorlage Nummer 145/19 das Projekt „Tierge-

stützte Pädagogik“ an der Willi-Fährmann-Schule vor. Hierzu wurde ein WDR-Beitrag aus März 2019 vorge-
führt. 
Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen anschließend die Ausführungen in der 
Verwaltungsvorlage Nummer 145/19 zur Kenntnis.  

 
  
4.8 Beschlusskontrolle 146/19 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen den Stand der Beschlussausführungen zu 

den im Jugendhilfeausschuss behandelten wesentlichen Angelegenheiten zur Kenntnis.  
 
  
5 Anfragen und Mitteilungen  
 
Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor.  
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